



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 27 сентября 2023 года, № 201 (8502)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Президент Узбекистана подчеркнул важность расширения межпарламентского обмена с Кыргызстаном

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбека Шакиева, находящегося в нашей стране с визитом.



Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-кыргызских отношений дружбы, добрососедства и всеобъемлющего стратегического партнерства.

В начале встречи председатель парламента Кыргызстана передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

В ходе беседы были с особым удовлетворением отмечены нынешний высокий уровень и плодотворный характер двустороннего сотрудничества. В частности, осуществляются активные контакты и обмены на разных уровнях, растут объемы товарооборота и грузоперевозок, реализуются проекты кооперации, в том числе с привлечением инвестиций совместного фонда.

Подчеркнута особая роль развития тесных межпарламентских связей в расширении многоплановых отношений, выполнении договоренностей на высшем уровне и продвижении перспективных проектов, налаживании практического сотрудничества на уровне регионов и бизнеса, а также проведения культурно-гуманитарных мероприятий в двух странах.

Отмечена важность усиления взаимодействия и координации в рамках специализированных международных организаций.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Обсуждены вопросы по дальнейшему усилению системы махалли

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 26 сентября состоялось видеоселекторное совещание по мерам дальнейшего усиления системы работы в разрезе махаллей.

В нашей стране все социально-экономические программы реализуются на местах исходя из запросов населения. Для этого махаллям были предоставлены многие полномочия, организационные и финансовые возможности. Была создана система «махаллинской пятерки», состоящая из председателя махалли, помощника хокима, женской активистки, инспектора по профилактике, сотруднику налоговой службы и социальному работнику.

Вместе с тем имеются недостатки в обеспечении их согласованной работы, много дублирования в их функциях. Средства, выделяемые на социальную поддержку, порой используются неэффективно. Последнее слово в решении вопросов малообеспеченного населения остается за ведомствами областного или республиканского уровня. Отсутствуют критерии оценки деятельности работников махалли. Большую часть времени они тратят на заполнение бумаг и заседания.

На совещании были проанализированы подобные недостатки и определены новые подходы к совершенствованию и повышению эффективности системы. Так, отныне в управлений состав махаллей добавятся сотрудник налоговой службы и социальный работник, образовав таким образом «махаллинскую семерку».

Более 70 вопросов, таких как регистрация нуждающегося населения, финансовая помощь, субсидии и выделение кредитов, будут решаться в самой махалле коллегиально, без обращения в районные и областные ведомства. Кроме того, средства фондов занятости, предпринимательства и надомничества будут выделяться непосредственно каждой махалле.

В махалле будет наложено электронное делопроизводство. Три действующие платформы — «Онлайн-махалля», «Женщины», «Молодежный портал» будут интегрированы в единую систему. Полномочия председателей махаллей будут расширены для обеспечения тес-

ного взаимодействия «семерки». Они будут наделены правом вносить представления о применении мер стимулирования или дисциплинарной ответственности помощнику хокима, лидеру молодежи, женской активистке, инспектору по профилактике, сотруднику налоговой службы и социальному работнику.

В связи с этим ответственным лицам даны указания по четкому определению задач «семерки» и правильной ориентации их деятельности. Подчеркнута важность привлечения к решению проблем в махаллях научных и негосударственных организаций.

На совещании также определены организационные меры по совершенствованию системы махаллей. В частности, будут внедрены республиканский, областные и районные (городские) советы по развитию и поддержке махаллей. Республикаинский совет возглавит Премьер-министр, а региональные советы — хокими. Советы будут заниматься решением вопросов, поднимаемых «махаллинской семеркой», в том числе финансовых.

Ответственным лицам поручено с учетом всех высказанных в ходе обсуждения предложений разработать проект документа с указанием организационной структуры, полномочий и источников финансирования сферы.

— С первых дней нашей деятельности мы налаживаем всю работу непосредственно в махалле, вместе с нашим народом. Мы поэтапно развиваем эту систему. Сейчас даются дополнительные силы и возможности. Это означает и полномочия, и ответственность. Махалля — самая главная опора нашей страны, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В завершение совещания министры и хокими, председатели махаллей на местах представили информацию о проводимых в сфере мероприятий и планах дальнейшей работы исходя из новых поручений.

УЗА.

■ НС УЗЫ ДРУЖБЫ

Активизация связей по всем направлениям

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречу с делегацией во главе с Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбеком Шакиевым, находящимся с официальным визитом в нашей стране.

Обсуждены практические аспекты узбекско-кыргызского сотрудничества, основанного на многовековой дружбе и добрососедстве. Регулярные контакты между парламентами двух стран, в том числе в рамках международных и региональных организаций, приобретают последовательный характер.

Подписание в сентябре 2017 года в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Кыргызстан Меморандума о межпарламентском сотрудничестве между Олий Мажлисом Республики Узбекистан и Жогорку Кенешем Кыргызской Республики открыло новый этап в отношениях между парламентами двух государств.

Эффективно осуществляют деятельность Межпарламентская комиссия по сотрудничеству между Олий Мажлисом Республики Узбекистан и Жогорку Кенешем Кыргызской Республики.

Гызыской Республики, целью которой является исполнение договоренностей на высшем уровне, обмен опытом в сфере законотворчества, дальнейшее развитие межрегионального сотрудничества.

Состоялся обмен мнениями по разработке и подписанию «дорожной карты» на 2024 год по дальнейшему укреплению партнерства парламентов, активизации сотрудничества между депутатами местных Кенгашей приграничных регионов, проведения совместных мероприятий, направленных на развитие парламентской дипломатии.

В центре внимания также были вопросы расширения политического диалога и культурно-гуманитарного обмена, а также торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

Подчеркивалось, что наблюдается высокая динамика двустороннего торгово-экономического сотрудничества. За последние шесть лет объем взаимного товарооборота увеличился в семь раз. В январе — августе текущего года этот показатель составил 700 миллионов долларов.

В интересах братьских народов

Состоялась встреча Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Нуридина Исмоилова с членами делегации во главе с Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Нурланбеком Шакиевым.

Узбекистан и Кыргызстан являются близкими соседями и проверенными временем партнерами. Искренность и взаимное доверие между лидерами двух стран придают новый дух сотрудничеству. Поэтапное развитие двусторонних отношений, активизация политического и экономического диалога являются важным фактором углубления и расширения межпарламентского сотрудничества в равной степени служат интересам обеих сторон.

С удовлетворением констатирован возрастающий масштаб интеграции в торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной и других сферах.

В ходе встречи, прошедшей в искренней и дружеской атмосфере, стороны договорились вывести отношения сотрудничества на новый уровень.

«Народное слово».

■ НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Законы: детальное рассмотрение

Верхней палате парламента продолжаются заседания профильных комитетов. На них сенаторы рассматривают законы, обсуждают другие вопросы повестки дня.

Минтранспорта замалчивает данные

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах рассмотрел Закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с формированием единой системы республиканских органов исполнительной власти».

Согласно документу, исполнительная власть республики функционирует как единая система, объединяющая министерства, комитеты, ведомства и инспекции. Термин «государственные комитеты» исключен из действующих нормативных актов, а в рамках проводимых реформ вносятся соответствующие изменения.

Наряду с этим обсуждена работа, проведенная Министерством транспорта и его структурными подразделениями по обеспечению открытости.

В ведомстве запущены официальные сайты 7 из 14 областных управлений, в то же время интернет-ресурссы управлений Хорезмской, Кашикадаръинской, Навоийской, Джизакской, Ферганской, Наманганской и Ташкентской областей вообще не работают. Не отвечает тре-

бованиям регулярное обновление информации на официальных веб-сайтах и страницах в социальных сетях организаций министерства. Сохраняются проблемы в получении населения информации о сфере.

Не соответствует требованиям подходит к публичному раскрытию информации о расходовании бюджетных средств ведомством и его структурными организациями. Это касается сведений об осуществлении государственных закупок, дебиторской и кредиторской задолженности по средствам Государственного бюджета и внебюджетным средствам бюджетных организаций, отчетов о выполнении отраслевых, государственных и контингентных планов бюджетных организаций.

■ 2

Активизация связей по всем направлениям

1 Реализуются совместные проекты в автомобильной, энергетической, электротехнической и текстильной отраслях. Есть достаточный потенциал и возможности для увеличения объема торговли между нашими странами до двух миллиардов долларов.

Наряду с этим обсуждаются такие практические аспекты, как объединение совместных усилий по реализации проектов, расширяющих транспортно-логистические возможности двух стран, открытие торговых домов в Ташкенте и Бишкеке.

Стороны отметили, что культурно-гуманитарные связи играют особую роль в сближении двух братских на-

родов. Так, в Оше открылось отреставрированное здание академического театра имени Бабура, а в Узбекистане проводится ряд мероприятий, связанных с 95-летием со дня рождения известного писателя Чингиза Айтматова.

По завершении встречи достигнута договоренность о тесном сотрудничестве и обмене опытом, регулярной организации визитов парламентских делегаций разного уровня, а также активизации связей между группами друзей и комитетами парламентов Узбекистана и Киргизии.

Нурланбек Шакиев оставил запись в книге почетных гостей Сената Олий Мажлиса.

|| НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафоев встретился с делегацией во главе с председателем Британской группы Межпарламентского союза Карен Брэдли.

В беседе затронуты вопросы расширения политico-дипломатического диалога между Узбекистаном и Великобританией, активизации парламентской дипломатии, продолжения конструктивного сотрудничества на международной арене, углубления торгово-экономических связей и увеличения объемов торговли.

Констатировалось, что Великобритания предоставила Узбекистану статус бенефициара Всеобщей системы преференций Великобритании «GSP Enhanced Framework». Преференции для узбекских товаров по данной системе применяют-

ся с 1 ноября 2021 года. В результате объем экспорта из Узбекистана в Великобританию в минувшем году увеличился на 35 процентов. Обращено внимание на эффективное использование преимуществ данной системы. Она способствует расширению торгово-экономических отношений и взаимовыгодных связей между деловыми кругами.

Обсуждены также принимаемые меры относительно членства Узбекистана во Всемирной торговой организации в ближайшем будущем. Наша страна заинтересована в привлечении крупных корпораций и компаний Великобритании для реализации проектов в таких сферах, как горнодобывающая промышленность, нефтегазовый сектор, телекоммуникации, инфраструктура, финансовые технологии, фармацевтика, образование.

Затронуты вопросы парламентского взаимодействия. Подчеркнута необходимость укрепления двусторонних связей посредством постоянного обмена делегациями между парламентариями двух государств.

Кроме того, обсуждены вопросы сотрудничества в сфере образования и культурно-гуманитарных связей. С ведущими учреждениями Великобритании ведется активное взаимодействие в области совместных научных исследований, переподготовки специалистов, в работе с манускриптами и артефактами.

По итогам встречи достигнута договоренность о дальнейшем расширении многостороннего партнерства между Узбекистаном и Великобританией.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

|| НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ

В ритме, созвучном реформам

Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям Дилором Файзиева и группа депутатов встретились с членами делегации Британской группы Межпарламентского союза.



В ходе диалога стороны отметили последовательное развитие отношений между Узбекистаном и Великобританией и обменялись мнениями о перспективах дальнейшего развития межпарламентского сотрудничества.

По итогам встречи достигнута договоренность о дальнейшем укреплении сотрудничества в изучении перспективных аспектов в законотворческой сфере.

* * *

Состоялось заседание Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта. Депутаты заслушали информацию Министерства дошкольного и школьного образования по вопросу «Использование средств, выделенных из бюджета республики, а также выполнение целевых показателей программ развития в третьем квартале 2023 года».

В ходе слушания депутаты внесли ряд предложений, отметив, что средства, выделенные министерством, были целевыми и адресными.

По итогам заседания принято соответствующее решение комитета.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

|| НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Добровольные помощники государства

C слово «волонтер» происходит от французского «volontaire», что означает «добровольный», «действующий по своей воле». Если быть точнее, то волонтеры — это люди, которые бескорыстно готовы протянуть руку помощи окружающим, обществу в любом сложном вопросе.

В Узбекистане создана правовая база по развитию волонтерской деятельности, поддержке социальных инициатив граждан, усилению их ответственности, навыков взаимопомощи и солидарности при решении социальных задач.

В декабре 2019 года был принят Закон «О волонтерской деятельности». В этом году в него внесены изменения и дополнения, а Агентство по делам молодежи определено уполномоченным государственным органом.

В 2020 году группа волонтеров объединилась и образовала Ассоциацию волонтеров Узбекистана в

целях развития гражданских инициатив, защиты прав и интересов волонтеров. В настоящее время на постоянной основе действуют 99 волонтерских групп, объединяющих 61 тысячу человек, которые проводят разные акции социальной направленности.

В период пандемии коронавируса эффективная работа волон-

теров способствовала решению ряда задач по доставке лекарств и организации сбора пожертвований. Они участвовали в благотворительных акциях «Безопасная помощь», «Доброта и поддержка» и других. В частности, 870 волонтеров помогли в получении обращений от населения через call-центры, а более 7 500 молодых

людей внесли большой вклад в прием и упаковку благотворительной продукции. Почти на 500 специальных транспортных средствах свыше 2 200 парней и девушек доставили продукты в дома жителей, обратившихся в центры.

Около 1 000 волонтеров активно участвовали в устранении последствий стихийного бедствия, произошедшего в Алатском и Каракульском районах Бухарской области, а также в результате разлива воды из Сардобинского водохранилища в Сырдарьинской области. Большинство из них награждено знаком «Мехрсаҳоват».

У каждой структуры, в том числе общественной, есть своя ниша, область приложения сил. Это те сферы, дойти до которых легче именно им, а не государственным органам в силу своей природы. Поощряя волонтерство, государство создает для них правовое поле, поддерживает подобную деятельность.

В частности, соответствующим постановлением Кабинета Министров от 11 апреля 2022 года за счет внебюджетных средств Агентства по делам молодежи ежегодно для реализации пяти лучших проектов в каждом регионе волонтерским организациям выделяются средства до 200-кратного размера БРВ.

Кроме того, Агентство по делам молодежи продвигает ряд инициатив в сфере волонтерства. Так, совместно с Ассоциацией волонтеров Узбекистана агентство регулярно проводит конкурсы и фестивали волонтеров «Волонтер года».

Это движение укрепляет в обществе чувство взаимной доброты, объединяет молодежь ради благих дел, помогает нуждающимся. Волонтерство значимо в формировании поколения активных граждан.

Наврузбек ЮСУПОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

! Акцент

У каждой структуры, в том числе общественной, есть своя ниша, область приложения сил. Это те сферы, дойти до которых легче именно им, а не государственным органам в силу своей природы. Поощряя волонтерство, государство создает для них правовое поле, поддерживает подобную деятельность.

Законы: детальное рассмотрение

1 Перед министерством определены соответствующие задачи, и даны предложения по устранению этих недостатков.

Лимиты от районных управлений

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья и экологии отдельно остановились на Законе «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документом вносятся изменения в законы «О воде и водопользовании», «О фермерском хозяйстве», «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности» и «О дехканском хозяйстве».

Устанавливается, что разрешение на специальное водопользование или водопотребление из водных объектов для сельскохозяйственных нужд, а также другим водопользователям и потребителям воды выдаются районными отделами ирригации. Также предусматривается, что лимиты водозаборов для фермерских и дехканских хозяйств и иных потребителей воды также устанавливаются районными отделами ирригации.

Принятие закона будет способствовать рациональному и эффективному использованию воды, своевременной ее подаче фермерским и дехканским хозяйствам.

На заседании комитета также заслушана информация Министерства инвестиций, промышленности и торговли о работе по обеспечению экологической устойчивости и широкому внедрению современных инновационных технологий в регионе Приаралья.

В этом направлении ведомство выполняло задачи, утвержденные постановлением Президента от 29 июля 2021 года, а также реализовывало приоритетные инновационные проекты. Выполнено 59 из 71 мероприятий по семи направлениям, установленным в «дорожной карте». В частности, на 2 675 гектарах установлена система дождевального орошения стоимостью 58,7 миллиарда сумов. В семи районах Каракалпакстана внедрены технологии по противодействию засоленности

с использованием возобновляемых источников энергии. Интенсивные сады разбиты на 210 гектарах.

Сенаторы отметили недостатки:

проект по получению минерала лития из солей Приаралья на сегодняшний день признан бесперспективным. Если не будут принятые срочные меры, реализация некоторых проектов может не уложиться в отведенные сроки.

На заседании даны поручения и рекомендации ответственным работникам по проведению глубокого анализа проектов и сроков запуска, утверждена соответствующая «дорожная карта».

Запрет на многоженство

Комитет Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции предварительно рассмотрел Закон «О внесении изменений и дополнений в Конституционный Закон Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан».

Документом расширены полномочия Конституционного суда, определен порядок производства по делам о даче заключения о соответствии Конституции Узбекистана вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан. Предусматривается, что Конституционный суд обладает правом законодательной инициативы по вопросам, отнесенным к его ведению.

Закрепляется, что судьи Конституционного суда избираются на десятилетний срок без права на переизбрание.

По мнению сенаторов, принятие закона обеспечит безусловное верховенство Конституции и законов.

Рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

Отмечалось, что в последнее время в республике представители религиозной сферы проводят обряды по заключению брака, даже если супружество не оформлено в установленном законом порядке, что становится причиной возникновения социальных проблем.

Учитывая многовековую историю и культурные традиции народа, от-

ветственными органами был разработан вышеизложенный документ. Им также отмечается административная ответственность граждан за нахождение в общественных местах в культивированных одеяниях.

Предусматривается установление ответственности за умышленные действия, унижающие национальную честь и достоинство, оскорбляющие чувства граждан в связи с их религиозным или атеистическим убеждением, отправление религиозного обряда по заключению брака между лицами, брак которых не зарегистрирован в установленном законом порядке, пропаганда сожительства с двумя или более женами, пропаганда притеснения и насилия в отношении человека в любой форме в зависимости от его половой принадлежности, отрицание равенства женщин и мужчин, а также дискриминацию граждан по национальному, расовому, этническому или религиозному признакам, занятие религиозным или иным видом деятельности, не предусмотренной ее уставом.

Творческий отпуск для педагогов

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения обсудили Закон «О статусе педагога».

Документ создает организационно-правовые условия для осуществления педагогами профессиональной деятельности, обеспечивает их социальную защиту, предоставляет гарантии реализации прав педагогов.

Определено, что педагог может требовать создания необходимых условий для осуществления профессиональной деятельности, брать творческий отпуск в соответствии с актами законодательства, участвовать в управлении образовательной организацией, обсуждения вопросов, связанных с ее деятельностью.

Одним из важнейших аспектов документа является закрепление правил оплаты труда педагога, а также гарантий их социальной защиты.

На заседании сенаторы предварительно обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием на-

вешнствованием фармацевтической деятельности».

Документом вносятся дополнения и изменения в Закон «О лекарственных средствах и фармацевтической деятельности», предусматривающие возможность для добровольного участия в клинических исследованиях фармакологических или лекарственных средств здоровых лиц, изменения сроков действия регистрационных удостоверений лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медтехники для отечественных производителей.

Кроме того, в Закон «О донорстве крови и ее компонентов» вносятся изменения, которые разрешают фармацевтическим организациям, специализирующимся на производстве фармацевтической продукции из донорской крови и ее компонентов, в частном порядке осуществлять сбор, подготовку, переработку и хранение донорской крови и ее компонентов.

Важные изменения и дополнения

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности обсудил законы «О статусе педагога», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием на-

вешнствованием фармацевтической деятельности».

Документом вносятся дополнения и изменения в Уголовный кодекс Республики Узбекистан в связи с дальнейшей либерализацией уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних» и ряд других правовых актов.

В ходе обсуждения Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием налогового и бюджетного законодательства» отмечалось, что в Бюджетный кодекс и ряд других законодательных актов вносятся важные изменения и дополнения.

Сурхандарья: желанный маршрут для путешествий

В Узбекистане туризм динамично развивается не только в центральных регионах, но и в отдаленных областях, где реализуется огромная по масштабам и значимости работа. Эта тенденция прослеживается и на южных рубежах страны, специализирующихся прежде на сельском хозяйстве.

Увы, доступ к колыбели цивилизации, а именно так именуют Сурхандарью, долгие годы был строго ограничен. Лишь в последние годы благодаря развитию сферы туризма древний край с уникальным прошлым раскрывает тайны для тех, кто интересуется многовековой историей.

Инициативы главы государства по превращению туризма в мощный драйвер экономики расширили масштабы преобразований и на юге Узбекистана. Сурхандарья один из желанных маршрутов для туристов, особенно иностранцев, прежде всего благодаря стремительно укрепляющейся инфраструктуре и многочисленным увлекательным маршрутам в комплексе с современным сервисом и комфортными условиями. Этому способствовала созидательная работа, направленная на улучшение условий жизни людей, обеспечение их занятости, особенно в сельской местности.

Взять, например, небольшое село Сангардак, расположенного высоко в горах Сарысайского района. За последние годы здесь открыто немало точек общественного питания и бытового обслуживания, сооружены мечеть, гостиница на 50 мест и 20 семейных гостевых домов. Создано предприятие «Сангардак чеварлари», позволившее трудоустроить местных женщин, изготав-



ливающих традиционную национальную одежду и ковры, пользующиеся большим спросом у туристов. Усилено внимание и к сохранению местных достопримечательностей. Например, для удобства посетителей построена высотная площадка и выложено свыше одной тысячи ступеней к мечети паломничества Хужаи илгор. Неподалеку от него расположена одна из жемчужин Сурхандарья — водопад Сангардак, который находится на высоте двух тысяч метров над уровнем моря, что намного выше знаменитого Ниагарского водопада. Разбиваясь в тысячи радужных капель, водный каскад падает с высоты 150 метров, придавая особое очарование горному пейзажу. Благотворно влияет на здоровье людей местная целебная вода, легкий воздух, наполнен-

ные арочным ароматом лесные тропы, тишина величественных гор, нарушающая лишь пением птиц. Все располагает к покоя и умиротворению.

Возможно, поэтому здесь всегда много отдыхающих, как, впрочем, и в самобытных по оформлению гостевых домах, предлагающих особое меню из свежепойманной рыбы.

Во время посещения Сурхандарии 17–18 октября 2019 года глава государства дал необходимые поручения по строительству на этой живописной горной территории современного санатория. В соответствии с этим Федерации профсоюзов Узбекистана здесь было сооружено многоэтажное здание, где и расположилась новая здравница — санаторий «Сангардак» на 200 мест. В нем имеются все условия, чтобы хорошо отдохнуть, набраться сил и впечатлений, укрепить здоровье. Этот оснащенный новейшим оборудованием объект специализируется на оздоровлении людей с заболеваниями органов дыхания, сердечно-сосудистой, опорно-двигательной систем и ряда других. Ввод в эксплуатацию нового социально значимого объекта позволил трудоустроить свыше 150 человек.

Здесь также завершено строительство новой автомагистрали, ведущей в Кашкадарью, которая позволит сократить время пути туристов от столицы до этих красивых мест на четыре–пять часов. До конца года Сангардаку планируется присвоить статус «туристского села», что послужит открытию новых туристских объектов и, соответственно, созданию рабочих мест, улучшению инфраструктуры этого отдаленного населенного пункта.

На оказании туристских услуг специализируются и семь махалл горного Байсунского района — «Инкабод», «Даштигоз», «Мустакиллик», «Тузбазор», «Бибиширин», «Темир Дарваза» и «Сайдроб». На их территориях возведены новые гостиницы и гостевые дома, четыре ремесленных гузара и центр туристических услуг, оздоровительный, спортивный и культурно-развлекательный комплексы, точки общественного питания, технического сервиса. Учрежден газо-, водо- и электроснабжение, сооружены дороги, открыты санитарные объекты. Навыкам гостевого сервиса обучено местное население, задействованы предприниматели.

За последние шесть лет в регионе реализовано 118 таких про-

ектов на 597,1 миллиарда сумов, в рамках которых обеспечена занятость двух тысяч человек. В частности, сданы в эксплуатацию ледовый дворец «Сиебегъ» и крупный торгово-развлекательный центр — в Термезе, комплексы «Марварид», «Оксус», «Экотуризм» — в Термезском, «Ангор Баррака» — в Ангриском и «Барака савдо» — в Кумкурганском районах. В каждом из них организованы точки торговли и общественного питания, детские игровые площадки, центры ремесленничества, другие объекты, активно посещаемые сурхандарьянцами и гостями региона. Большой популярностью пользуется Термезский зоопарк, реконструированный за счет освоения 19 миллиардов сумов.

Последовательная работа благоприятно отразилась на развитии отрасли. За последние шесть лет число посещавших здесь туристов увеличилось в 13 раз. Продлилось и время их пребывания от одного до трех дней. Если ранее за день посещения региона ими тратилось в среднем 80–90 долларов, то по итогам прошлого года этот показатель достиг 250–300 долларов за три дня пребывания.

По прогнозам, к 2030 году число иностранных туристов, посещающих Сурхандарью, будет доведено до 900 тысяч, а местных путешественников — до пяти миллионов человек. Объем доходов от реализации отраслевого сервиса планируется довести до 70 миллионов долларов в год.

Реализуются проекты по сохранению и развитию объектов культурного наследия. В частности, 19 миллиардов сумов направлено на восстановление медресе Сайд Оталик в центре Денсауского района, 23,1 миллиарда сумов — на ремонт дорог, ведущих к памятникам старине в Термезском, Шурчинском, Байсунском, Алтынсайском районах.

Значительная часть иностранных туристов посещает древний край именно с этой целью — узнать больше о многовековой истории цивилизации человечества, свидетельствами которой изобилуют местные достопримечательности. Поэтому неудивительно, что в ближайшие годы на проведение археологических раскопок на территории Сурхандарии государство планирует направить 50 миллиардов сумов. Эти средства помогут раскрыть тайны прошлого на таких изучаемых исторически важных объектах мирового значения, как «Хумхона», «Таллитогора», «Каратепа», «Зурмала», «Узундара», «Дальверзинтепа», «Бургут-калья», «Хайтободтепа», и других. Кроме того, реализуются меры по защите от природных катастроф подверженных ущербу памятников истории буддизма, таких как «Кырк-киз», «Зурмала», «Фаязтепа», «Каратепа». Ежегодно в регионе планируется проводить археологические раскопки в среднем на пяти объектах культурного наследия.

В Термезе будет построен «Этногородок», который символически объединит все исторические города древнего Сурхана. Будет увеличено количество авиа- и железнодорожных рейсов. Уделяется особое внимание поддержке предпринимателей, занятых в сфере туризма, использованию ими льгот и преференций, предоставляемых государством.

Последовательная работа благоприятно отразилась на развитии отрасли. За последние шесть лет число посещавших здесь туристов увеличилось в 13 раз. Продлилось и время их пребывания от одного до трех дней. Если ранее за день посещения региона ими тратилось в среднем 80–90 долларов, то по итогам прошлого года этот показатель достиг 250–300 долларов за три дня пребывания.

По прогнозам, к 2030 году

300 тысяч единиц ежегодно

Состоялась торжественная церемония подписания инвестиционного соглашения «Организация производства электрических и гибридных транспортных средств и их комплектующих в Узбекистане» между Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан и китайским конгломератом BYD.



Согласно документу, компанией «BYD Auto» и АО «Узавтосаноат» будет создано совместное предприятие «BYD Uzbekistan Factory» по выпуску электрических и гибридных автомобилей в нашей стране. Планируемый объем производства на первом и втором этапах реализации инвестиционного проекта составит 50 тысяч «зеленых» авто, а с завершением третьего этапа показатель достигнет 300 тысяч автомобилей.

Как отмечалось на церемонии, «BYD Uzbekistan Factory» будет первым совместным предприятием китайского мирового лидера электромобилей за пределами КНР, что стало возможным благодаря промышленным и научно-техническим достижениям автомобилестроения Узбекистана и инвестиционной привлекательности нашей страны.

Продукты первой необходимости

В Министерстве инвестиций, промышленности и торговли проведены переговоры с председателем и главным исполнительным директором сингапурской компании «Wilmar International» Куок Хун Конгом.



Как сообщили в министерстве, в ходе конструктивного обмена мнениями обсуждено дальнейшее расширение взаимовыгодного сотрудничества, в том числе в сфере сельского хозяйства, в частности, путем реализации совместных проектов по производству продуктов питания первой необходимости, таких как растительное масло, мука, рис, а также продукции для животноводческой отрасли. Представителями компании «Wilmar International», которая является одной из ведущих агропромышленных корпораций Азии и имеет более 500 производственных предприятий и свыше 50 логистических центров в 50 странах, были высоко оценены изученные ими непосредственно в регионах нашей республики существующие производственные мощности.

Ищут надежных компаний

В рамках визита делегации во главе с губернатором провинции Цзянсу КНР Сюй Куньлинем в Карши состоялся узбекско-китайский торгово-экономический, инвестиционный и туристский форум.

Участники мероприятия наметили перспективы реализации взаимовыгодных инвестиционных проектов в приоритетных отраслях. В рамках форума состоялись встречи в форматах «B2B» и «B2G», в которых приняли участие более 250 представителей деловых кругов Китая и Узбекистана, инвесторов, представителей министерств и ведомств. В ходе встреч обсуждены возможности наращивания взаимодействия и создания новых совместных производственных мощностей.

Перед форумом делегация из КНР провела встречу в Торгово-промышленной палате Узбекистана, во время которой представители Китая предоставили подробную информацию о деятельности своих компаний, а также обратились к руководству ТПП за поддержкой в реализации инвестиционных проектов и поиске надежных партнеров в нашей стране. В частности, на встрече обсуждались перспективы сотрудничества в сферах сельского хозяйства, строительных материалов, текстильной, энергетической и автомобильной промышленности.

Подготовил
Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

С кинокамерой — за мечтой

В Узбекистан стартовал ежегодный конкурс молодых кинематографистов «Кино за пять дней». Команды из семи стран СНГ отправились в удивительные уголки нашей страны, чтобы снять короткометражные фильмы на локациях, имеющих особую историческую и культурную значимость. Их объединит тема «Узбекистан — моя мечта!».

Конкурс «Кино за пять дней» — первое мероприятие в рамках XV Ташкентского международного кинофестиваля «Жемчужина Шелкового пути». Он пройдет с 29 сентября по 2 октября и соберет известных кинодеятелей из десятков стран, в том числе таких звезд мирового кинематографа, как Эмир Кустурица, Кшиштоф Занусси, Сами Насери, Фредерик Дифенталь, Алексей Учитель, и других.

Творческое состязание молодых кинематографистов проходит уже в третий раз. Успех такого формата доказан на практике — картины победителей конкурса «Кино за пять дней» уже завоевали десятки призов на международных киносмотрах. В этом году в соревновании участвуют представители Азербайджана, Армении, Казахстана, Кыргызстана, Молдавии, России и Таджикистана. Главная цель творческого состязания — стимулирование молодых талантов на создание ярких кинолент и знакомство зарубежных коллег с традициями и культурой Узбекистана.

К каждой команде из двух человек прикреплена профессиональная съемочная группа из

Акцент

Конкурс «Кино за пять дней» — первое мероприятие в рамках XV Ташкентского международного кинофестиваля «Жемчужина Шелкового пути».

Он пройдет с 29 сентября по 2 октября и соберет известных кинодеятелей из десятков стран, в том числе таких звезд мирового кинематографа, как Эмир Кустурица, Кшиштоф Занусси, Сами Насери, Фредерик Дифенталь, Алексей Учитель, и других.

участников конкурса «Кино за пять дней» творческой смелости. Как знать, может среди них есть будущие выдающиеся мастера короткометражного жанра. Мы же, члены жюри, будем с удовольствием смотреть их фильмы. Пусть каждый из них станет маленьким открытием.

— В 2021 году по инициативе Президента Узбекистана был возрожден Ташкентский международный кинофестиваль. Я с восторгом воспринял эту новость, — подчеркнул известный белорусский продюсер, координатор XV Ташкентского международного кинофестиваля Владимир Карапетян.

— Уже в третий раз участвую в мероприятии в составе белорусской делегации. И во мне крепнет уверенность, что это один из самых крутых международных кинофестивалей нашего времени. Конкурс «Кино за пять дней» — важная его составляющая. Умудренные опытом кинематографисты из разных государств давно и непрерывно общаются друг с другом. В предыдущие годы были утеряны мосты между молодыми кинематографистами. Конкурс позволяет починить эти мости, через него мы объединяем будущих деятелей мирового кино. Мы также надеемся, что эти талантливые ребята помогут укрепить теплые и миролюбивые отношения между разными народами и странами.

Просмотр картин, созданных конкурсантами, состоится 30 сентября. А награждение победителей ценными призами — на следующий день в рамках зреющего шоу в формате «орея айг», которое пройдет в амфитеатре Дома кинематографистов столицы.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ТРАДИЦИИ

Ремесло, которому не одна тысяча лет

II Международный фестиваль народно-прикладного искусства, прошедший по инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, надолго останется в памяти его участников, посетителей, всех тех, кто наблюдал его работу. Неслучайно для его проведения был выбран Коканд, который издревле являлся культурным центром народных промыслов и прикладного искусства. И по сей день здесь процветает множество видов ремесленничества.

Первый международный фестиваль народно-прикладного искусства в 2019 году восхитил масштабностью, великолепием, хорошей организацией. И на этот раз праздник ремесел прошел на высоком уровне. Особое внимание было уделено и проходившему в рамках фестиваля I Международному форуму гончарного дела в историческом Риштане, известному не только в нашей стране, но и во всей Центральной Азии как центр гончарного ремесла. Три солнечных дня пролетели незаметно, на одном дыхании. Ведь они были насыщенные и интересные — встречи, обмен опытом, демонстрация продукции ремесленников в городах Ферганской долины, где, по словам гостей, природа цветет даже в эти осенние дни. А их было немало — фестиваль посетили 260 участников из 70 стран. Узбекистан представил 700 отечественных мастеров со всех регионов.

Праздничные мероприятия начались с фестивального шествия по центральному проспекту Коканда, в котором приняли участие более десяти тысяч человек, как гостей, так и жителей. Оно завершилось у открывшегося в первый день фестиваля Международного музея ремесленников, которому в 2019 году во время проведения первого международного фестиваля ремесленников было передано более 150 экспонатов участников из Малайзии, Ирана, Новой Зеландии, Австралии, Китая, Индии, Казахстана, Кыргызстана. Эти четыре года фонд постоянно пополнялся. Появились здесь и уникальные изделия участников второго международного фестиваля народно-прикладного искусства, выскажавших радость, что их работы займут достойное место в музее Коканда, которому по решению Всемирного совета ремесленников присвоен статус «Всемирный город ремесленников», как и древним городам Бухаре и Маргилану.

Цель проведения второй встречи ремесленников и первой гончаров — ознакомление с древней историей, традициями и культурой нашего народа, демонстрация узбекских национальных ремесел, популяризация их уникальных направлений, обмен опытом с зарубежными мастерами, расширение культурных связей и укрепление сотрудничества. И все же главная задача — возрождение и сохранение традиций народно-прикладного творчества ремесленных школ, — сказал председатель ассоциации «Хунарманд» Улугбек Абдуллаев. — В целях привлечения талантливой молодежи для участия в фестивале были организованы республиканская выставка-конкурс «Я направляюсь в Коканд», в районных и городских этапах которой приняли участие более двух тысяч молодых ремесленников. Во втором — областном этапе конкурса участвовало около тысячи ремесленников. Самые талантливые стали победителями и призерами на местах, а также на фестивале в Коканде и форуме в Риштане.

Президент Узбекистана направил приветствие участникам фестиваля.